SZINTVIZSGA FELADATOK

Magyar Agrar-, Elelmiszergazdasagi és Vidékfejlesztési Kamara

hataskorébe tartozd szakképesitésekhez

Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l, az 56/2016 (VII1.19.) FM rendelettel kiadott
szakmai és vizsgaztatasi kovetelmények alapjan inditott szakképesitésekre.

Szakképesités azonositd szama és megnevezése:

34 541 10 Tejipari szakmunkas

Feladat sorozatjele: Ti. I.

Szintvizsga id6tartama: 120 perc
Elérhet6 maximalis pontszam: 100 pont
Feladatok szama: 3 részfeladat

Felhasznalhatoé: 9. évfolyam, februar 01-t4l aprilis 30-ig.
Javitd-, illetve poétld-vizsgan: junius 15-t6l augusztus 30-ig

Feladatok helyszine: tanmdhely, tanterem
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Szakképesités azonositd szama és megnevezése:
34 541 10 Tejipari szakmunkas

Feladat sorozatjele: Ti. I.

Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l

Ti. I./A feladat

Rendelkezésre all6 idGkeret: 40 perc
Felkésziilési ido: - perc
Adhaté maximalis pontszam: 30 pont

A feladat tipusa: irdsbeli
A termékek gyartasanal nagyon fontos, hogy ismerjiik a helyes technoldgiai sorrendet. Tegye
helyes sorrendbe a fogyasztoi tejféleségek gyartasat, technoldgiai folyamatdnak mdveleteit!

A feladat meghatarozasa, leirasa:
Tegye sorrendbe, a mUiveletek alatti szovegdobozokba az aldbbi technoldgiai miveleteket.

hékezelés, hiités, el6melegités, zsirbeallitads, hiitétarolds, toltés-csomagolas, tisztitas-szlrés-
folozés, homogénezés

Anyagok Miiveletek Paraméterek

Nyers tej | | 40-45°C

| 60°C, 200 bar

| 76°C 40 sec.

| <5°C

< | <& | S S =

| | <5°C

Ismertesse a homogénezés céljat:

Ismertesse a homogénezés megvaldsitasanak eszkozeit:

Szakképesités azonositd szama és megnevezése:
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34 541 10 Tejipari szakmunkas
Feladat sorozatjele: Ti. I.
Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l

Ismertesse a homogénez6k miikodését:

A feladat értékelésének szempontjai, kévetelményei
Pontossdg, szakmaisag, gyakorlatiassag

Ti. I./B feladat

Rendelkezésre all6 idGkeret: 50 perc
Felkésziilési ido: -
Adhaté maximalis pontszam: 40 pont

A feladat tipusa:

Gyakorlati, szébeli feladat, berendezés felismerése, paszt6rozé (lemezpasztér) Gzembe
helyezése, a munkavédelmi el6irdsok betartdsdval. A pasztérozés céljanak, feladatanak
ismertetése.

A feladat meghatarozasa, leirasa:

Valasszon ki egy a tanmUhelyben taldalhatd nyersanyag h6kezel6 (paszt6r6z6) berendezést,
helyezze lzembe az el6készitett nyersanyaggal a munkavédelmi és higiéniai el8irdsok
betartdsavall Ismertesse az ide vonatkozé munkavédelmi, higiéniai szabalyokat!

A feladat értékelésének szempontjai, kovetelményei:
A helyes feladatértelmezés, logikus gondolkodds, berendezés (izembe-helyezése,
munkavédelmi, higiéniai szabalyok ismerete

Ti. I./C feladat

Rendelkezésre allé idGkeret: 30 perc
Felkésziilési id6: -
Adhaté maximalis pontszam: 30 pont

Szakképesités azonositd szama és megnevezése:
34 541 10 Tejipari szakmunkas
Feladat sorozatjele: Ti. I.
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Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l

A feladat tipusa:

Gyakorlati feladat, tej slr(iségmérése

A feladat meghatarozasa, leirasa:

Végezze el adott tejminta s(iriség vizsgalatat! A méréshez hasznadlja a kikészitett eszkdzoket
(laktodenziméter, mérShenger)

A feladat részletezése:

Készitse ki a szlikséges anyagokat, eszkozoket, hatarozza meg a kapott minta s(irlségét,
értékelje a kapott eredményt! Ismertesse a mérés céljat, a kovetkeztetést.

A feladat értékelésének szempontjai, kovetelményei

Helyes feladatértelmezés, logikus gondolkodds, 6nallé munkavégzés, attekint6é képesség.

Osszes idG: Ti I./A. 40 perc
Ti I./B. 50 perc
Til./C 30 perc

120 perc
Osszes pont: Ti I./A. 30 pont
Ti l./B. 40 pont
Til./C 30 pont

100 pont



UTMUTATO

SZINTVIZSGA FELADATOK

MEGOLDASAHOZ

d

Magyar Agrar-, Elelmiszergazdasagi és Vidékfejlesztési Kamara

hataskorébe tartozd szakképesitésekhez

Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l, az 56/2016 (VII1.19.) FM rendelettel kiadott
szakmai és vizsgaztatasi kovetelmények alapjan inditott szakképesitésekre.

Szakképesités azonositd szama és megnevezése:

34 541 10 Tejipari szakmunkas

Feladat sorozatjele: Ti. I.

Szintvizsga id6tartama: 120 perc
Elérhet6 maximalis pontszam: 100 pont
Feladatok szama: 3 részfeladat

Felhasznalhato: 9. évfolyam, februar 01-t6l aprilis 30-ig.
Javitd-, illetve pétld-vizsgan: junius 15-t6l augusztus 30-ig

Feladatok helyszine: tanmdhely, tanterem
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Szakképesités azonositd szama és megnevezése:
34 541 10 Tejipari szakmunkas

Feladat sorozatjele: Ti. I.

Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l

Ti. I./A feladat

Rendelkezésre all6 idGkeret: 40 perc
Felkésziilési ido: - perc
Adhaté maximalis pontszam: 30 pont

A feladat tipusa: irdsbeli
A termékek gyartasanal nagyon fontos, hogy ismerjiik a helyes technoldgiai sorrendet. Tegye
helyes sorrendbe a fogyasztoi tejféleségek gyartasat, technoldgiai folyamatdnak mdveleteit!

A feladat meghatarozasa, leirasa:
Tegye sorrendbe, a mUiveletek alatti szovegdobozokba az aldbbi technoldgiai miveleteket.

hékezelés, hiités, el6melegités, zsirbeallitds, hiit6tarolds, toltés-csomagolas, tisztitas-szlrés-
folozés, homogénezés

Anyagok Miiveletek Paraméterek

Nyers tej | El6melegités | 40-45°C

U

| Tisztitas-sziirés, Folozés |
U

| Zsirbedllitas |
U

| Homogénezés | 60°C, 200 bar
U

| Hékezelés | 76°C 40 sec.
U

| Hiités | <5°C
U

| Toltés-csomagolas |
U

| Hiit6tarolas | <5°C

8 pont

Ismertesse a homogénezés céljat: a tej, tejszin zsirgolydcskainak fizikai uton torténd
elaprdzdsa, ezaltal a felf6loz6dés csokkentése, a termék élvezeti értékének fokozdsa és az
emészthet&ség novelése.(teltebb iz, jobb élvezeti érték)

8 pont
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Szakképesités azonositd szdma és megnevezése:
34 541 10 Tejipari szakmunkas

Feladat sorozatjele: Ti. I.

Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l

Ismertesse a homogénezés megvaldsitasanak eszkozeit: 6 pont

A tejiparban altaldnosan a dugattyus homogénezé gépek terjedtek el. A homogénez6
tulajdonképpen tobb dugattyus szivattyd, amelybe a homogénezendé folyadékot (tejet,
tejszint) k6zos szivotérbdl 3-5 valtva mikodé dugattyd a szlik nyildsu nyomdszelepeken
(homogénez6 fejen vagy —szelepen) at kozos kivezeté cs6be nyomja, mikdzben megtorténik
a zsirgolydcskak felapritasa.

Ismertesse a homogénez6k miikodését: 8 pont

A homogenizalas eszkdze a homogenizator ami altaldban 55-75 C° hémérsékleten és 50-300
bar nyomason végzi a 3-4 um méretl zsirgolydcskak 1 pum alatti méretlire torténd
,porlasztdsat”. Az igy kialakitott finom tejemulzié savanyitott termékeknél stabilizdlja a
termék térhalds szerkezetét és megszlinteti a termékek felfél6z6dését. Altaldban egy és
kétlépcs6s homogenizatorrél beszéliink a megkivant homogénezési nyomas fliggvényében

A homogénez6 fej a nyomdcsatorna végén taldlhatd és benne egy vagy két homogénez6
szelep taldlhatd. A szivotérben és az elvezet6 cs6ben a homogenizatorhoz kapcsolt
berendezések lizemi, 2-3 bar nyomasa uralkodik; mig a nyométérben létrehozhaté nyomas a

« sz

fligg, értéke 100-400 bar kozotti.

A feladat értékelésének szempontjai, kévetelményei
Pontossag, szakmaisag, gyakorlatiassag

Ti. I./B feladat

Rendelkezésre allé idGkeret: 50 perc
Felkésziilési id6: -
Adhaté maximalis pontszam: 40 pont

A feladat tipusa:
Gyakorlati, szébeli feladat, berendezés felismerése, pasztérozé (lemezpasztér) lGzembe
helyezése a munkavédelmi el6irdsok betartasaval

A feladat meghatarozasa, leirasa:

Valasszon ki egy a tanmihelyben taldlhatd nyersanyag hékezel6 (paszt6roz6) berendezést,
helyezze lUzembe az elGkészitett nyersanyaggal a munkavédelmi és higiéniai el6irdsok
betartasavall Ismertesse az ide vonatkozé munkavédelmi, higiéniai szabalyokat!

Szakképesités azonositd szama és megnevezése:
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34 541 10 Tejipari szakmunkas
Feladat sorozatjele: Ti. I.
Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l

A feladat értékelésének szempontjai, kévetelményei:
A helyes feladatértelmezés, logikus gondolkodds, berendezés (zembe-helyezése,
munkavédelmi , higiéniai szabalyok ismerete

A tej pasztOrozése: a tej 100 C h6mérséklet alatti hkezelése abbdl a célbdl, hogy a tejben
lév6 patogén csirdkat teljes egészében, az egyéb mikroorganizmusokat minél nagyobb
mértékben elpusztitsuk anélkil, hogy a tej eredeti tulajdonsagai lényeges valtozast
szenvednének. (koliform csirak) 90 %-a mar 60 C° hémérsékleten 30 percnyi héntartas utan
elpusztul. A tej pasztérozésekor a csirak kb. 99,0-99,9%-a elpusztul.

Lemezpaszt6rok lizemeltetése

A lemezekbdl lemezcsoportokat alakitanak ki, amelyek meghatdrozott h6mérséklet elérését
szolgdljak. Az igy kialakitott szakaszok jol elkiilonithet6k és kilon nevilk van. El6melegito-,
hevit6-, h6ntarté-, hiit6- és mélyh(it6 szakaszokat neveznek meg daltalaban. Fontos, hogy az
egyes szakaszokban az el6re tervezett h6mérsékleteket fokozatosan, megfelel§ Gitemben kell
elérni. Ugyancsak fontos, hogy a héatadd kozeg (forrd viz, vagy géz) és a tej hGmérséklet-
kilonbsége ne legyen tul nagy. Ellenkezé esetben a hirtelen h6terheléstél a tej kdrosodast
szenved (barnulds, rdégés). A kiméletes, de gyors melegitést segiti, hogy az azonos id6 alatt
atdramlott forré viz mennyisége 2-3-szorosa a tejének. Ugyanez igaz a hidegoldali
h&atadasra is

- paszt6érozés feladatanak, céljanak ismertetése altaldnosan 15 pont
- Uzemeltetés: beinditas el6tti, inditas, leallitas teendbinek

szakszerlsége 15 pont
- munkavédelmi, higiéniai szabalyok betartdsa 10 pont

Ti. I./C feladat

Rendelkezésre allé idGkeret: 30 perc
Felkésziilési id6: -
Adhaté maximalis pontszam: 30 pont

A feladat tipusa:
Gyakorlati feladat, tej sGrliségmérése

A feladat meghatarozasa, leirasa:

Végezze el adott tejminta sirliség vizsgalatat! A méréshez hasznalja a kikészitett eszk6zoket
(laktodenziméter, mérGhenger)

Szakképesités azonositd szama és megnevezése:
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34 541 10 Tejipari szakmunkas
Feladat sorozatjele: Ti. I.
Ervényes: 2016. szeptember 1-t6l

A feladat részletezése:
Készitse ki a szikséges anyagokat, eszk6zoket, hatarozza meg a kapott minta slrlségét,
értékelje a kapott eredményt! Ismertesse a mérés céljat, a kovetkeztetést!

A feladat értékelésének szempontjai, kévetelményei, figyelt kompetenciak
Helyes feladatértelmezés, logikus gondolkodds, 6nallé munkavégzés, attekint6 képesség.

- mérdbeszkoz hasznalata 10 pont
- leolvasas pontossaga 10 pont

- eszkoz feladatanak, laktodenziméter m(ikodési elvének ismertetése 10 pont

6sszes id8: Ti I./A. 40 perc
Ti l./B. 50 perc
Til./C 30 perc

120 perc
Osszes pont: Ti I./A. 30 pont
Til./B. 40 pont
Til./C 30 pont

100 pont



